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 د 30و سا 03 المدة:

➯ 

 :الآتیین الموضوعین أحد یختار أن المترشح على 

 الأول الموضوع

 )8من  4إلى الصفحة  8من  1) صفحات (من الصفحة 04�حتوي الموضوع الأول على (
 نقطة) 13(الجزء الأول: 
  نقاط) 06( :التمر�ن الأول

القوة والحركة �حظ�ان �اهتمام خاص في علم الم�كان�ك، إن مفهومي 
 �الخصوص في الح�اة الیوم�ة مثل جر، دفع ورمي الأجسام، ... 

 

Fیهدف هذا التمر�ن إلى تحدید شدة قوة الجر


التي تط�قها التلمیذة لجر  
 المدرسة.محفظتها على مسار مستق�م أفقي أثناء ذهابها إلى 

 

 معط�ات:

 الشكل التخط�طي الوصفي لجر المحفظة( )Sعلى مستوى أفقي: 

للذهاب إلى المدرسة  "منى" من المنزلالتلمیذة خرجت 
أن الحارس �ستعد لغلق  اقترابها منها، لاحظت وعند

عند لحظة نعتبرها مبدأ �اب الدخول فأسرعت الخطى 
0tلق�اس الأزمنة لتلتحق �المدرسة قبل غلق ال�اب  =

 علىر محفظتها المزودة �عجلات صغیرة جوهي ت
Fعلیها قوة ثابتة مط�قةأفقي  مسار مستق�م


 �صنع 

60αزاو�ة حاملها =   ).1لمع المستوي الأفقي (الشك °
fلقوة احتكاك اأثناء حركته محفظةخضع الت


 نهمل تأثیر الهواء. .10Nشدتها السرعةثابتة ومعاكسة لشعاع 

 3: ةالمحفظ كتلةm kg= 
 2ل(الشكبدلالة الزمن  تطور سرعة مركز عطالة المحفظة على المسار المستق�م الأفقي.( 

 ):2ل�استغلال المنحنى الب�اني (الشك   .1
د طب�عة حركة مركز عطالة المحفظة  .1.1    )حدِّ )S  واحسب 

  تسارعه.         
0tاللحظة بینالمقطوعة  احسب المسافة  .2.1     ولحظة  =

50tوصول التلمیذةغلق �اب المدرسة عند           s=. 
 

 نص القانون الثاني لنیوتن.بر ذكِّ    .2
    ىالقوى الخارج�ة المط�قة علعل�ه ل مثِّ و  1أعد رسم الشكل   .3

)محفظةال      )S حركتها خلال. 

    

  

  

 1الشكل

  

 جھة الحركة

 
 

  

  

2الشكل  
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( ),N Z  الشكل3. مستخرج من المخطط

)على المحفظة بتطبیق القانون الثاني لنیوتن   .4 )S: 

)محفظةبیّن أن المعادلة التفاضل�ة لحركة مركز عطالة ال  .1.4    )S  ال�ة:مو التعطى �الع�ارة         

                                             
2

2

( )
 

d x F cos f

dt m

α⋅ −
= 

Fاحسب شدة قوة الجر  .2.4    


)المط�قة على المحفظة  )S. 
F�سرعة ثابتة، فما هي شدة القوة السا�قة إذا أرادت التلمیذة قطع المسافة   .5

الواجب تطب�قها على المحفظة( )S  في 

 .هقغلالمدرسة قبل �اب أن تتحرك بها للوصول إلى  ن�غيقل ق�مة للسرعة التي یأ؟ استنتج هذه الحالة     
 

 نقاط) 07( :التمر�ن الثاني

 أكبر قطعة حدید�ة طب�ع�ة على سطح الأرض. ،نیزك هو�ا

 موقع الاكتشاف: نامیب�ا 

  :1920تار�خ الاكتشاف  

 60:6زمن نصف عمر الحدید

1
2

2,62 10t ans= ×  

 48: حواليعند تار�خ الاكتشاف عمر النیزك هو�ا 10 ans×.                                                                

                                                                                                                                        

)توظیف المخطط الهدف:  ),N Z الإشعاعي. تناقصال قانون  والتأر�خ �الاعتماد على 
 

)لفاأ یرافق ذلك ان�عاث إشعاعات لى أنو�ة مستقرة وفق آل�ة التفكك الإشعاعي،إتتحول الأنو�ة غیر المستقرة     .1 )α ، 
)بیتا       )β وغاما( )γ    . 

226تُنمذج سلسلة التفككات المتتال�ة لنواة الرادیوم      

88 Ra :من عائلتها المشعة كما یلي              
                  
                  ... ... ... ...226 ... 218 ... ... 214

88 86 ... 82 83 ...Ra Rn Po Pb Bi Po
α→ → → → → 

 

 العائلة المشعة. تعر�ف أعط   .1.1   

  .226الرادیوم أكمل الفراغات في سلسلة تفككات نواة   .2.1   

)من المخطط ستخرجمال 3الشكل �استغلال   .2 , )N Z: 

 .214نواة البولونیومالأول ل تفككالمعادلة  اكتب  .1.2   

  للنواة البنت الناتجة الإشعاعي نشاطالطب�عة بیّن  . 2.2   

 هذا التفكك. عن         

 النواة البنت المستقرة من 3استخرج من الشكل . 3.2   

 مع كتا�ة سلسلة  226العائلة المشعة للرادیوم          

 .الحادثة التفككات         

 مبدأ التأر�خ �النشاط الإشعاعي هو عمل�ة لتحدید عمر     .3

 الصخور، الحفر�ات، الن�ازك، ...         

            لعدد الأنو�ة غیر ر قانون التناقص الإشعاعيذكا   .1.3   

)المتفككة           )N tلعینة تحتوي في البدا�ة
0N نواة مشعة. 

 الصورة: نیزك ھوبا
https://ar.m.wikipedia.org 
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أعط تعر�ف     .2.3  
1

2

t  ّالعلاقة النظر�ة لزمن نصف العمر بدلالة  أثبت أنَّ  زمن نصف العمر لعینة مشعة ثمλ            

ثابت النشاط الإشعاعي هي:            
1

2

2ln
t

λ
=.  

 المت�ق�ة سنة اكتشافه في 60النس�ة بین عدد أنو�ة الحدید نَّ أعلما  سنة اكتشافه من عمر النیزك هو�اتأكد     .3.3   

)نو�ته الابتدائ�ة هي: أالعینة وعدد              )
( )

60

26

60

0 26

0,9789
N Fe

N Fe
=. 

 نقاط) 07(الجزء الثاني: 

  نقاط) 07( :التمر�ن التجر�بي

)حمض اللاكت�ك�ستعمل   )3 6 3C H O  كمادة مضافة في الصناعات الغذائ�ة وفي
الصیدلة ضد �عض أمراض الجلد كما �ستعمل في التخلص من الترس�ات التي 

ابل للتفكك ق وهوتتشكل خلال الاستعمال المتكرر للأواني مثل آلة تحضیر القهوة 
غیر  حص��، قلیل الحموضة ولا یهاجم الأجزاء المعدن�ة للآلة ... الحلیب الطازج

 للاستهلاك كلما كانت حمضیته كبیرة.  صالح
 

اللازمة للتخلص من الترس�ات المدة الزمن�ة دراسة  إلى یهدف هذا التمر�ن
   .لحلیبمراق�ة جودة او 
 

 : معط�ات

  1:لكر�ونات الكالسیومالجز�ئ�ة الكتلة المول�ة

3(CaCO ) = 100M g mol
 ؛⋅−

 نرمز لحمض اللاكت�ك بـAH ولأساسه المرافق بـA−؛  
  1:لحمض اللاكت�كالجز�ئ�ة الكتلة المول�ة

3 6 3(C H O ) 90M g mol
−= ⋅.  

 

 اللازمة للتخلص من الترس�ات المدة الزمن�ة دراسة  -أ

)یتفاعل حمض اللاكت�ك مع كر�ونات الكالسیوم )3CaCO ( )s � معادلة التال�ة:الوفق تفاعل تام ینمذج 
2

3 2 2CaCO ( ) 2 AH( ) Ca ( ) 2A ( ) H O( ) CO ( )s aq aq aq g
+ −+ = + + + 

3CaCOمن mندخل كتلة ( )s في �الون �حتوي على محلولAH 10حجمهV mL= 1-تركیزه المولي= 5,8c mol L⋅،  عند
25درجة حرارة ثابتة C°. 

 سمحت المتا�عة الزمن�ة للتفاعل �الحصول على الب�ان   .1

 ).4(الشكل tبدلالة الزمن xتقدم التفاعل طورتلالممثل     

 ل.هل التفاعل الحادث سر�ع أم �طيء؟ علّ  . 1.1   

 د.حِ ستنتج المتفاعل المُ اتقدم التفاعل و ل أنشئ جدولا . 2.1   

 المستعملة. كر�ونات الكالسیومكتلة  mاحسب ق�مة.  3.1   

 د لحظة توقف التفاعل.حدِّ   .2

 من توقف التفاعل؟ماكروسكو��ا (ع�ان�ا) كیف تتأكد   .3

 

 

( )t s

 4الشكل

( )x mmol

660 
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 :السرعة الحجم�ة للتفاعل.  4

1في اللحظةق�متها  حسبا عط ع�ارة السرعة الحجم�ة للتفاعل ثمَّ أ  .  1.4    0t 2واللحظة = 200t s=. 

 ر مجهر�ا هذا التطور.تتطور هذه السرعة �مرور الزمن؟ فسِّ كیف    .2.4   

 هذا التفاعل لتنظیف آلة تحضیر القهوة من ترس�ات كر�ونات الكالسیوم، وجدنا في دلیل استعمال حمض  استغلالعند    .5

      علّل.  "خف�فهالمحلول دون ت استعمل" من أجل نتائج أفضل  اللاكت�ك الع�ارة التال�ة:     
 

 لحلیبمراق�ة جودة ا-ب

25aVاحجم نعایر ،جل مراق�ة جودة الحلیبلأ mL=  بواسطة محلول هیدروكسید الصودیوم تركیزه المولي مخففحلیب من
2 15 10bc mol L
− −= × ⋅. 

 كتب معادلة تفاعل المعایرة، �اعت�ار حمض اللاكت�ك هو الحمض الوحید الموجود �الحلیب المعایر.ا  .1

احسب التركیز المولي . 2
ac  التكافؤ المضاف عند حجم محلول هیدروكسید الصودیوم علما أنَّ لحمض اللاكت�ك             

    12,5bEV mL= . 

)ن�ك"ر عن حمض�ة الحلیب بدرجة "دو  رعبّ ، �ُ الصناعات الغذائ�ةفي   .3 D)Dornic°1)، حیث D)° 0,1توافقg  من حمض 

18)لا تتجاوز حمضیته للاستهلاك یجب أن صالحاكي �كون الحلیب من حلیب. ل 1Lاللاكت�ك لكل     D)° ، هل �مكن 

 للاستهلاك؟  صالحااعت�ار الحلیب المدروس     

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 انتهى الموضوع الأول
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 الثاني الموضوع

 )8من  8إلى الصفحة  8من  5) صفحات (من الصفحة 04�حتوي الموضوع الثاني على (
 نقطة) 13(الجزء الأول: 

 )نقاط 06( التمر�ن الأول:
جل تحدید ممیّزات �عض العناصر الكهر�ائ�ة، نحقق التركیب لأ

 المؤلف من: 1التجر�بي المبیّن في الشكل

 ؛Eللتوتر الكھربائي قوتھ المحركةمثالي مولد  -
4أومیان مقاومتیھماناقلان  -

1
10R = Ω و

2
52R = Ω؛ 

 ؛Cسعتھا مكثفة غیر مشحونة -
 ؛rمقاومتھاو Lوشیعة ذاتیتھا -
 .Kبادلة -

 

0tفي اللحظة      .1 )ونتابع تطور شحنة المكثفة )1(نضع البادلة في الوضع = )q t بدلالة الزمن فنتحصل على 

  .2ان الممثل بالشكلالبی       

     ماھي الظاھرة الكھربائیة التي تحدث  .     1.1

 للمكثفة؟           

 د المعادلة التفاضلیة التي تحققھا شحنة جِ  .    2.1

)المكثفة            )q t على الشكل: ھاكتباو           

                     
( )

( )
dq t

A q t B
dt

+ = 

 ثابتین یطُلب تحدید عبارتیھما. Bو Aحیث          

Aلكل منھو المدلول الفیزیائي  ما.    3.1      
 

 ؟Bو

 .Eوالقوة المحركة للمولد Cسعة المكثفة ة كل مناستنتج قیم .    4.1

 في لحظة نعتبرھا مبدأ للأزمنة، وباستعمال راسم اھتزاز ذو ذاكرة تحصّلنا) 2(نضع الآن البادلة في الوضع    .2

)ي الممثل لتطور شدة التیار المار في الدارة انالمنحنى البیعلى         )i f t=
 

 .3في الشكلالمبینّ 

 .3 ربط راسم الاھتزاز للحصول على منحنى الشكل موضّحا علیھا كیفیة )1الشكل(أعد رسم الدارة  .  1.2    

)شدة التیارد المعادلة التفاضلیة لتطور جِ  .   2.2      )i t .المار في الدارة  

 

  1الشكل
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)/ حل المعادلة التفاضلیة السابقة ھو:.   3.2  ) (1 )t
i t a e

τ−= −  

 ثابتین یطُلب تعییّن عبارتیھما. τو aحیث   

 .τو aحددّ بیانیا قیمة كل من.    4.2  

 .rقاومتھاموL استنتج قیمة كل من ذاتیة الوشیعة.    5.2  

 

 

 

 

 
 
 

 )نقاط 07( :التمر�ن الثاني
)قمر اصطناعي 4دهوت �ار  )S في مدار  الأرض حول مركز یدور، جیومستقر للاتصالات

س در . حركته تُ IVأر�ان بواسطة صاروخ 1998رسل هذا القمر سنة . أُ rنصف قطرهدائري 
 .الذي ُ�عتبر غالیل�ا (الجیومركزي) �النس�ة للمرجع الأرضي المركزي 

 

 حساب ارتفاع القمر الاصطناعي الجیومستقر عن سطح الأرض. ىیهدف هذا التمر�ن إل
  

 معط�ات:
  2: الجاذب�ة على سطح الأرضق�مة حقل

0
9,8 .g m s

 ؛=−
 36,38: نصف قطر الأرض 10= ×

T
R km؛ 

 المسار الدائري للقمر الاصطناعي( )S حول الأرض( )T : 
u


)هو شعاع الوحدة الموجه من  )T نحو( )S 4(الشكل(. 
 

 .یدور حول مركز الأرض قمر اصطناعي راستقراد شروط حدّ   .1

ل عل�ه القوةمثِّ  ،للمسار الدائري الممثل ) 4الشكل(رسم التخط�طي العلى ورقة إجابتك  أعد  .2
/T s

F


 من طرف  المط�قة 

كتلة الأرض بدلالة اكتب ع�ارتها الشعاع�ة ثمَّ  لى القمر الاصطناعيع الأرض    
T

M، قمر الاصطناعيال كتلةm، 
uوشعاع الوحدة Gثابت الجذب العام، rنصف قطر المدار    


.  

)اكتب ع�ارة شعاع تسارع مركز عطالة القمر الاصطناعي ،بتطبیق القانون الثاني لنیوتن   .3 )S  َّحركته  ن أنَّ بیّ  ثم 

 دائر�ة منتظمة في المرجع الأرضي المركزي.     

vشعاعي السرعة 4الشكلل على مثّ    .4


aوالتسارع 


)الاصطناعيلقمر مركز عطالة ال  )S. 

2:بیّن أنّ .   5

0T T
GM g R=  َّقوة الجذب على سطح الأرض هي علما أن:

0 0
F mg=  َّاستنتج أنَّ  ثم :

2

2 0 T
g R

v
r

=  

 

 

 

 4الشكل

 

3الشكل  
0 10

40

 



 ➯  

 2021 بكالوريا  / علوم تجريبية الشعبة:  /: العلوم الفيزيائيةمادة في اختبار
 

 8من  7صفحة 

:تأكد من أنَّ  ثمَّ  قانون الثالث لكبلرنص الاذكر    .6
2 2

3 2

0

4

T

T

r g R

π
)دور القمر الاصطناعي Tحیث = )S. 

)لقمر الاصطناعيا مدار قطرنصف  rحسب ق�مةا  . 7 )S  َّاستنتج ارتفاعه ثمh .عن سطح الأرض  

 
 

 نقاط) 07(الجزء الثاني: 

  نقاط) 07( :التمر�ن التجر�بي

حمض البنزو�ك
6 5

(C H - COOH)  ،جسم صلب أب�ض اللون معروف بخصائصه المبیدة للفطر�ات والمضادة لل�كتیر�ا
 لذا �ستعمل كمادة حافظة في �عض المواد الغذائ�ة وخاصة المشرو�ات. 

 
 .هبلوراتي الموجود في لحمض البنزو�ك النقّ  الكتل�ة النس�ة المئو�ةیهدف هذا التمر�ن إلى تحدید 

 
 :معط�ات

  :1الكتلة المول�ة الجز�ئ�ة لحمض البنزو�ك

6 5 2
(C H - CO H) 122M g mol

−=  ؛⋅
 ثابت حموضة الثنائ�ة

6 5 6 5

-C H - COOH( ) / C H - COO ( )aq aq :56,31 10
a

K
−=  ؛×

 

مائيتحضیر محلول ل
0

( )S لحمض البنزو�ك
6 5

C H - COOH( )aq، كتلةبإذا�ة  نقوم
0

244m mg=  حمض بلورات من
في حجم البنزو�ك

0
100V mL= من الماء المقطر. قمنا �ق�اسpH المحلول

0
( )S 2,95فوجدناهpH =. 

لتحضیر المحلول والزجاج�ات، خطوات العمل، الاحت�اطات الأمن�ة) مواد(ال اتجر�ب� بروتوكولاقترح ا   .1
0

( )S. 

 .الحادث بین حمض البنزو�ك والماء الك�م�ائي نمذجة للتحولالمُ  المعادلة اكتب   .2

احسب   .3
a

pK لثنائ�ةا
6 5 6 5

-C H - COOH( ) / C H - COO ( )aq aq. 

للثنائ�ة غالبالنوع ال حدّد   .4
6 5 6 5

-C H - COOH( ) / C H - COO ( )aq aq في المحلول 
0

( )Sع التعلیل.م 

   لحجممتر�ة  ـــــpHنا �معایرةمق ،ذا�ة سا�قالنقي الموجود في البلورات الملحمض ااكتلة mلمعرفة ق�مة   .5

 10
A

V mL= من المحلول
0

( )S بواسطة محلول مائي لهیدروكسید الصودیوم+(Na ( ) HO ( ))aq aq
 تركیزه  +−

2المولي   110
B

c mol L
− −=  .5ل في الشكلالممثَّ  يانالمنحنى الب�فتحصلنا على  .⋅

المحلولما المقصود من معایرة    .1.5   
0

( )S؟ 
 .الأدوات والمحالیل تسم�ةمع  التجر�بي لعمل�ة المعایرة التركیب �شكل تخط�طيارسم   .2.5   

 تب معادلة تفاعل المعایرة.اك.   3.5   



 ➯  

 2021 بكالوريا  / علوم تجريبية الشعبة:  /: العلوم الفيزيائيةمادة في اختبار
 

 8من  8صفحة 

    

  

 

 

 

 

 

 
 

احسب   .54.     
A

c المحضر التركیز المولي للمحلول
0

( )S. 

الموجود في المحلول قيكتلة حمض البنزو�ك النّ  mجِد    .5.5      
0

( )S هذي حجمال
0

V. 

 .ذا�ة سا�قاي الموجود في البلورات المقلحمض البنزو�ك النّ  pالكتل�ة حدّد النس�ة المئو�ة .   5.6     

 

 

 

 

 
 

 

 
 يالموضوع الثانانتهى 

 

 

 

5الشكل   
0 



 0202الإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: العلوم الفيزيائية/ الشعبة: علوم تجريبية/ بكالوريا: 
 

 9من  1صفحة 

       

 مجزأة ةمجموع )الموضوع الأوّل( عناصر الإجابة العلامة

1.5 

 
 

 0,5 
 

0,25 2 
 

 نقاط( 60) مرين الأول:التّ 
1.  

 بانتظام. )متغيرة(متسارعةالحركة مستقيمة  طبيعة الحركة:. 1.1
20,05Gتسارع الحركة:      

v
a m s

t


  


 

0, 25 2 1.2.  :المسافة المقطوعة 
87,5

2

B b
d h m


  

في مرجع غاليلي يكون المجموع الشعاعي للقوى الخارجية . نص القانون الثاني لنيوتن: 1 0,5 0.5
 ا.هالت  تسارع مركز عطشعاع المطبقة على جملة يساوي في كل لحظة جداء كتلتها في 

0.75 

 
 
0,75 
 
 
 
 

 تمثيل القوى الخارجية:. 3
 

            
 

1..1 

 
 
 

0, 25 
 

0, 25 
0, 25 
 

0, 25 
 

0, 25 

4. 
 فاضلية:الت  المعادلة  . 2.4

 الجملة: المحفظة.
 المرجع: سطحي أرضي نعتبره غاليليا.

.تطبيق القانون الثاني لنيوتن:  
GextF m a 

                          .ext GF P R F f m a      

)بالإسقاط على المحور ' )x x  :وأخذ القيم الجبرية نجد
2

2
. .cos

d x
F f m

dt
    

ومنه:            
2

2

cosd x F f

dt m

 
 

 
0, 25 

 
0, 25 

 :  F. شدة القوة 1.4

. .cos
cos

20,3N

ma f
F f m a F

F





   


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 9من  2صفحة 

 مجزأة ةمجموع )الموضوع الأوّل( عناصر الإجابة العلامة

1.1 

 
0, 25 
 

0, 25 
 

0, 25 
 

0, 25 
 

0, 25 
 

0, 25 

 في حالة حركة مستقيمة منتظمة:  F. حساب شدة القوة5
0

cos 0
cos

20 N

a

f
F f F

F






   



 

 حساب أقل سرعة:

1

50
50

87,5
1,75

50

d
d vt v

t

d
t s v

v v m s

  

  

   

 

2.75 

 

 

0,5 

 نقاط( 60مرين الثاني:)التّ 

2. 
ة بدء فككات المتتاليالت  الناتجة عن المشعة تعريف العائلة المشعة: هي مجموعة الأنوية  .2.2

 لمشعة الى غاية النواة البنت المستقرة.ا من النواة الأم
 

9 0, 25 
226فككات لنواة الت  سلسلة  .1.2

88 Ra  : 
226 222 218 214 214 214

88 86 84 82 83 84Ra Rn Po Pb Bi Po     

     

2 

0,5 1. 
214:          412فكك الأول لنواة البولونيومالت  معادلة . 2.1 210 4

84 82 2Po Pb He  
0, فكك:الت  طبيعة النشاط الإشعاعي للنواة البنت الناتجة عن هذا  .1.1 25   
0, 25 

4 0, 25 
206هي  442النواة البنت المستقرة من العائلة المشعة للراديوم .3.1

82 Pb 
214 210 210 210 206

84 82 83 84 82Po Pb Bi Po Pb    

    

2.25 

0, 25 3. 
:     الإشعاعي ناقصالت  قانون . 2.3  0

tN t N e    
 

0, 25 
 

 
 

0, 25 
 

0, 25 
 

 

0, 25 

 لتقكك نصف عدد الأنوية الابتدائية. ةاللازم المدة الزمنية تعريف زمن نصف العمر:. 1.3
 ) المدة الزمنية اللازمة لتناقص النشاط الاشعاعي الى النصف (

العلاقة: من   0

tN t N e     

  1
2 0

1 0 1 1
2 2 2

2
 ;  2  ;     

2

t N ln
N t N e t ln t







        
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 9من  3صفحة 

 مجزأة ةمجموع )الموضوع الأوّل( عناصر الإجابة العلامة

  

 

 

4 0, 25 

 ناقص الإشعاعي نجد:الت  من قانون  عمر النيزك هوبا: .3.3
 
 

60
1 0 262

60

26

6
4

Fe

ln 2 Fe

2,62 10 1
8 10

ln 2 0,9789

t N
t ln

N

t ln ans

 


   

 

2..1 
 

 
 
 

2 0, 25 

 نقاط(   60جريبي: )التّ مرين التّ 
 رسبات.   التّ اللازمة للتخلص من المدة الزمنية  دراسة-أ

2. 
 فاعل بطيء )استغرق عدة دقائق(الت   .2.2

 
 

 

 

3 0, 25 

 

 

 
3 0, 25 

 
 

 0,25 

 قدمالت  جدول  .1.2
2

3 2 2CaCO ( ) 2AH(aq) Ca (aq) 2A (aq) CO (g) H O( )s l       

وفرة
ب

 

0 0 0 cV 0n ح إ 
x 2 x x cV - 2x 0n - x ح و 
maxx max2x maxx maxcV - 2x 0 maxn - x ح ن 

    استنتاج المتفاعل المحد -

32-من المنحنى البياني:  2 10maxx mmol = mol  
AHf maxn ( ) cV - 2x   

-3AH 5,8×0,01- 2×2×10 0,054 0fn ( ) mol   
 3CaCOومنه المتفاعل المحد هو:  

2 0, 25 3.2 .حساب الكتلةm: 
0

0,2

max

max

m
x

M

m M x g

 

  
 

330فاعل بعد مدة قدرهاالت  يتوقف  .1 0,25 5.21 s   323 ) تقبل القيمة 337s t s  ) 
 عند توقف انطلاق الفقاعات الغازية. .3 0,25 5.21

 
1.21 

0,25 
 

2 0, 25 

4. 
1عبارة السرعة الحجمية للتفاعل : .2.4

vol

dx
v =

V dt
  

3 1 1
0 3 10v mol×L s      ،3 1 1

1 0,15 10v mol L s      
0,25 

0,25 
1لدينا . 1.4 0v v .إذن السرعة تتناقص بمرور الزمن 

 عالة.صادمات الفالت  بمرور الزمن تتناقص عدد الأفراد المتفاعلة مما يؤدي إلى تناقص عدد 
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 9من  4صفحة 

 )الموضوع الأوّل( عناصر الإجابة
 العلامة

 ةمجموع مجزأة
 5.1 0,5 ركيز عامل حركي(. الت  نظيف أقل )الت  مدة . 5

 :جودة الحليب مراقبة- ب
:المعايرة تفاعلمعادلة  .2

2HA( ) HO (aq) A ( ) H O( )aq aq l    
 

0,5 5.1 

  :acعبارة . 1
aكافؤ:الت  من علاقة  a b bEc V = c V  ، 

2
2 15 10 12,5

2,5 10
25

b bE
a

a

c V
c = mol× L

V


  

   

 

 
2 0, 25 5.1 

 هل الحليب صالح للاستهلاك؟ . 3
=2,25gamمن الحليب:1Lكتلة حمض اللاكتيك في  c VM   

2,25
22,5

0,1
D D     2.25) يمكن المقارنة بالكتلة حيث 1.8g g ) 

<D°18ومنه الحليب غير صالح للاستهلاك لان : °D 

 

 

4 0, 25 1 
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 9من  1صفحة 

 )الموضوع الثّاني( عناصر الإجابة
 العلامة

 ةمجموع مجزأة
 نقاط( 60مرين الأول: )التّ 
1. 

 الظاهرة الكهربائية: شحن مكثفة. . 1.1

 
0, 25  

 

3 

 :ةي تحققها الشحنالت  فاضلية الت  دلة المعا.  2.1
: وتراتالت  من قانون جمع      

1

( ) ( )
C R

u t u t E   

ومنه :     
1

( )
. ( )

q t
R i t E

C
 : اذن ،

1

( ) ( )q t dq t
R E

C dt
   

     1

( )
( )

dq t
RC q t CE

dt
    :و هي من الشكل( )

( )
dq t

A q t B
dt

   

حيث :         
1

A RC    وB CE  

 

 

 

0, 25 

 

2 0, 25 

 : Bو  Aالمدلول الفيزيائي للثابتين . 3.1
     

1
A RC   ثابت الزمن : 

max
B CE Q .الشحنة الأعظمية للمكثفة : 

0, 25 

0, 25 

 :Eو Cقيمة كل من. 4.1
0,5sبيانيا:     

5ومنه : 

1

5,0 10 F 50 FC
R

      

         4 41,5 4 10 6,0 10Q C C      

        
4

5

6,0 10
12V

5,0 10

Q
E E

C






   


 

 

0, 25 

2 0, 25 

 

0, 25 

2 0, 25 

2 . 
1.2 . 

 

 

 

 

0, 25 

3 

 يار:الت  فاضلية لتطور شدة الت  المعادلة . 2.2
2

( ) ( )
b R

u t u t E  

2

2
( )

( ) ( )

di
L ri R i E

dt

r Rdi t E
i t

dt L L

  


 

 

 

0, 25 

 

0, 25 
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 9من  6صفحة 

 )الموضوع الثّاني( عناصر الإجابة
 العلامة

 ةمجموع مجزأة
   و aكل منعبارة .  3.2

( )
t

i t a ae 


   :ومنه( )
.

tdi t a
e

dt






  

2اذن : 2
1

( )
tR r R r E

a e a
L L L




 

    

و منه : 
2

L

R r
 


  

          
2

E
a

R r



 

 

 

 

0, 25 

 

0, 25 

 

0, 25 

 

 بيانيا:   و aتحديد. 4.2
max

200 A = 0,2 Aa I m   
10 ms   

 

0, 25 

0, 25 

  rو Lاستنتاج قيمتي كل من. 1.2

2

2

8

E
I

R r

E
r R

I

r




 

 

  

                                              
2

( )

0,6 H

L R r

L

 
 

 

 

0, 25 

 

0, 25 

0, 25 
 

0, 25 

 نقاط( 60مرين الثاني: )التّ 

 شروط الاستقرار:  .2
 دوران الأرض يدور في نفس جهة -
 يدور في مستوى خط الاستواء -
24T دوره يساوي دور الأرض  - h 

3 0, 25 0.75 

 تمثيل القوة. 1
T / SF: 

 
Tعبارة  / SF: 

2

T
T / S

M m
F G u

r
  

 

0, 25 

 

 

0,5 

0.75 

  

  

  

 
(T) 
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 9من  .صفحة 

 

 )الموضوع الثّاني( عناصر الإجابة
 العلامة

 ةمجموع مجزأة
 سارع:الت  عبارة شعاع . 3

 
/

2 2

ext T S

T T

F ma F ma

M m M
G u ma a G u

r r

   

    
 

tea c وa فالحركة دائرية منتظمة. موجه نحو مركو الأرض 

 

4 0, 25 

 

 

2 0, 25 

1.5 

                                                 سارع:الت  تمثيل شعاعي السرعة و .  4
 
 

 

2 0, 25 

 
 
 

 

0.5 

5 . 

 0 0 02 2

2

0

T T

T T

T T

M m M
F mg G g G

R R

GM g R

   


  

 الاستنتاج:

               
2

2

2

2 0

T

TT

Mv
a G

r r

g RM
v G

r r

 

 
  

 

3 0, 25 

 

 

 

 

3 0, 25 

1.5 

 مربع الدور يتناسب طردا مع مكعب البعد. نص القانون الثالث لكبلر:.  0
 أكد:الت   

               

2 2 2 2

2

22

0

2 3 2 2

2

2 3 2

0 0

2 4 4

4 4

T

T T

r r r
T T

g Rv v

r

r T
T

g R r g R

  

 

   

  

  

0, 25 

 

 

3 0, 25 1 

 : rحساب قيمة . 0
2 2

03
2

42266
4

T
T g R

r km


   

 الارتفاع:
35886

T
h r R km    

 

2 0, 25 

 

2 0, 25 
1 

  

 

 (T) 
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 9من  8صفحة 

 )الموضوع الثّاني( عناصر الإجابة
 العلامة

 ةمجموع مجزأة
 نقاط( 60): جريبيالتّ مرين التّ 
0جريبي اللازم لتحضير المحلولالت  البروتوكول  .2

( )S : 
 الاحتياطات الأمنية:

 ، .....) يكفي ذكر وسيلتين للاحتياط ( النظاراتوضع القفازات، لبس  -
 الزجاجيات:

 ، زجاج الساعة، قمع زجاجي.100mLحوجلة عيارية -
 والأدوات:المواد 

 بلورات حمض البنزويك، الماء المقطر، ميزان إلكتروني، ملعقة. -
 خطوات العمل:

0بواسطة ميزان إلكتروني نقوم بوزن الكتلة -
m من بلورات حمض البنزويك 

 تحتوي على كمية قليلة من الماء المقطر 100mLنضع الكتلة في حوجلة عي ارية سعتها -
ها من أجل الحصول على محلول متجانس -  نسد الحوجلة ثم نقوم برج 
 نكمل الحجم بالماء المقطر حتى خط العيار. -

 
 
 
 

0, 25  

 
 

0, 25  

 

0, 25  

 

 

 

0,5  

 
 

 
 
 
 
 
 

1.21 
 
 
 

 :الحادث بين حمض البنزويك والماء فاعلالت   معادلة. 1
             - +

6 5 2 6 5 3
C H -COOH( ) H O( ) C H -COO ( ) H O ( )aq l aq aq   

 

0,5  5.1 

aقيمة حساب .3
pK 6للثنائية 5 6 5

C H -COOH( ) / C H -COO ( )aq aq: 

5(6,31 10 ) , 4,2
a a a

pK LogK Log pK      

0, 25  

0, 25  5.1 

6للثنائية غالبالنوع ال. 4 5 6 5
C H -COOH( ) / C H -COO ( )aq aq

0في المحلول 
( )S: هو 

6 5
C H - COOH( )aq   لأنa

pK pH 
0, 25  

0, 25  5.1 

5. 
,0 .ي المجهول لمحلولتركيز المولالالمقصود من المعايرة: تحديد . 2.5 25  

4.21 

 جريبي للمعايرة:الت  المخطط . 1.5

1. pHــ متر ومسباره 

 محلول حمض البنزويك .4

 مخلاط مغناطيسي .3

 سحاحة مدرجة .2

 هيدروكسيد الصوديوممحلول  .5

5 0, 25
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 9من  9صفحة 

 )الموضوع الثّاني( عناصر الإجابة
 العلامة

 ةمجموع مجزأة
 معادلة تفاعل المعايرة:. 3.5

6 5 6 5 2
C H -COOH( ) OH ( ) C H -COO ( ) H O( )aq aq aq l    0,5  

 

Aقيمة. 4.5
c   0المحضر ركيز المولي للمحلولالت

( )S: 
18 من المنحنى البياني: 

BE
V mL 

                               
2 3

3

2 1

10 18 10

10 10

1,8 10

B BE

A

A

A

A

c V
c

V

c

c mol L

 



 



 



  

       

 

 
 

0, 25  

 
 

 

0, 25  

 

0, 25  

0الموجود في المحلول كتلة حمض البنزويك النقي mقيمة. 5.5
( )S 0هذي حجمال

V: 

                    
0

2 31,8 10 100 10 122

219,6

A
m c V M

m

m mg

 



    


 

 
 

0,5  

 

0, 25  

 ذابة:لبلورات المي الموجود في الحمض البنزويك النق   pالنسبة المئوية. 0.5

                              
0

100

219,6
100

244

90%

m
p

m

p

p

 

 



 

 
 

0,5  

 

0, 25  

 
 

00


	واجهة بكالوريا
	العلوم الطبيعية - الموضوع
	العلوم الطبيعية - الحل
	الرياضيات - الموضوع
	الرياضيات - الحل
	العلوم الفيزيائية - الموضوع
	العلوم الفيزيائية - الحل
	التاريخ والجغرافيا - الموضوع
	التاريخ والجغرافيا - الحل
	اللغة العربية - الموضوع
	اللغة العربية - الحل
	الفلسفة - الموضوع
	الفلسفة - الحل
	اللغة الفرنسية - الموضوع
	اللغة الفرنسية - الحل
	اللغة الانجليزية - الموضوع
	اللغة الانجليزية - الحل
	العلوم الإسلامية - الموضوع
	العلوم الإسلامية - الحل
	اللغة الأمازيغية - الموضوع
	اللغة الأمازيغية - الحل

